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I. INTRODUCTION 

Una dintre întrebările fundamentale pe care şi le pun 

psihologii se referă la o importantă problemă care ţine de 

natura umană: ”De ce facem lucrurile pe care le facem?”. 

Această întrebare devine şi mai presantă atunci cînd ne 

referim la domeniul educaţiei. Care sunt motivele care îl 

fac pe un student să înveţe? De ce unii studenţi sunt mai 

motivaţi să înveţe decît alţii? 

 

II. NATURA MOTIVELOR ŞI A MOTIVAŢIEI. 

MOTIVAŢIA ÎNVĂŢĂRII 

Termenul de motivaţie provine din termenul latin 

“movere”, care înseamnă “a mişca”. Deci motivarea cuiva 

înseamnă mişcarea, activarea acestuia. Termeni ca incitat, 

energizat, activat sunt de obicei folosiţi pentru a descrie o 

stare motivaţională intensă. 

 Astăzi există, în general, un consens redus, în lumea 

ştiinţifică, în ceea ce priveşte natura motivaţiei, a factorilor 

implicaţi în comportamentul motivat sau a relaţiei dintre 

aceşti factori. În ciuda acestor divergenţe, atunci cînd se 

face referire la motivaţie se au în vedere acele mecanisme 

de activare şi mecanisme energetice care au potenţialul de a 

facilita sau de a inhiba unele acţiuni umane. Termenul de 

motivaţie se referă la factori cauzali sau la factori care 

iniţiază comportamente şi acţiuni directe. Din această 

perspectivă se poate susţine faptul că motivaţia reprezintă 

procesul psihic care face posibilă declanşarea, orientarea 

spre scop şi susţinerea energetică a activităţii individului. 

Rolul motivaţiei în reglarea comportamentului decurge din 

însăşi natura omului ca fiinţă vie care, pentru a-şi menţine 

existenţa, trebuie să realizeze schimburi energetice şi 

informaţionale cu mediul şi cu ambianţa. Motivaţia este 

astfel un element de bază al reglării comportamentului 

uman şi al atingerii succesului. 

Motivaţia, prezintă trei dimensiuni importante: direcţia, 

intensitatea şi persistenţa. 

1. Direcţia motivaţiei vizează atingerea obiectivului de 

către individ. În general, se vorbeşte despre modul în care 

oamenii abordează o sarcină, dacă aceasta se realizează în 

mod direct sau dacă se încearcă evitarea sarcinii. Unii 

indivizi îşi pot direcţiona eforturile în false direcţii, îşi pot 

consuma energia fără a obţine rezultatele scontate. Alţii îşi 

pot direcţiona energia exact în direcţia dorită, fără mari 

eforturi. 

2. Intensitatea motivaţiei se referă la efortul pe care îl 

depune individul pentru atingerea obiectivului. Există astfel 

ţeluri care necesită o intensitate mai mică, altele ce necesită 

un efort mai mare etc. 

3. Persistenţa se referă la durata motivaţiei. Sunt oameni 

care se pot motiva foarte bine doar pentru o activitate de 

scurtă durată în timp ce alţii se pot mobiliza pentru timp 

foarte îndelungat. 

Studierea motivaţiei a dus întotdeauna către investigarea 

nevoilor şi a intereselor individuale. Subsumate ariei largi a 

motivaţiei cele două elemente exprimă: latura biologic-

înnăscută a motivaţiei (nevoile), dar şi latura individuală, 

subiectivă (interesele). 

Nevoile apar astfel ca fiind determinanţii primari ai 

comportamentului individual cu o puternică dominare 

biologică. Au existat o serie de autori, cum a fost A. 

Maslow, care a pus semnul egalităţii între satisfacerea 

nevoilor şi motivaţia umană. 

Interesele sunt mai rafinate decat nevoile. Ele sunt forme 

particulare ale motivaţiei, concretizate printr-o orientare 

specifică a cunoaşterii către anumite domenii ale realităţii. 

Interesele au o importantă încărcătură afectivă şi au un rol 
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determinant în orientarea activităţii umane şi acumularea 

de noi cunoştinţe. Astfel, interesul pentru o disciplină poate 

îmbrăca uneori, forma curiozităţii manifestată prin dorinţa 

de cunoaştere teoretică. Alteori, cînd intervine într-o 

măsură mai accentuată şi afectivitatea, poate apare dorinţa 

de a practica chiar o anumită meserie în relaţie cu interesele 

exprimate.  

Motivaţia învăţării este subsumată motivaţiei umane şi se 

referă la ansamblul elementelor şi aspectelor care îl 

mobilizează pe student în cadrul actului de învăţare. În 

contextul activităţii educaţionale motivaţia se poate 

prezenta într-o triplă ipostază: ca premisă sau factor ce 

direcţionează studentul spre actul învăţării, ca mijloc cu rol 

de implicare şi susţinere în învăţare şi ca rezultat sau 

produs al învăţării, exprimînd o stare de concordanţă a 

studentului cu obiectivele educaţionale. Aceste ipostaze 

interacţionează, generînd în fapt dinamica motivaţiei 

învăţării.  

Motivaţia înlesneşte procesul de învăţare din două 

perspective: (a) în primul rînd contribuie la concentrarea 

atenţiei studentului, prin facilitarea atingerii stării de 

pregătire intelectuală şi (b) susţine energetic şi menţine 

starea optimă de activizare pentru o învăţare eficientă. Iată 

deci motivaţia în postura de factor şi cauză a învăţării. 

 În acelaşi timp însă, motivaţia poate fi şi efect al actului de 

învăţare. Este certă importanţa cunoaşterii efectelor şi 

rezultatelor învăţării, respectiv contribuţia acestei 

cunoaşteri la motivarea actului de învăţare. Iată deci un rol 

dublu jucat de motivaţie. Acest fapt confirmă, o dată în 

plus faptul că profesorii trebuie să cunoască factorii 

motivaţionali ai activităţii studenţilor. 

 

III. TEORII ASUPRA MOTIVAŢIEI UMANE. TEORIA 

LUI MASLOW ASUPRA MOTIVAŢIEI 

 

În 1954, psihologul american Abraham Maslow (1908-

1970) a dezvoltat o teorie asupra motivaţiei care a pus 

semnul egalităţii între motivaţie şi trebuinţe. Plecînd de la 

nivelele cele mai scăzute ale trebuinţelor, Maslow a 

construit o teorie asupra motivaţiei care poartă numele de 

teoria ierarhică asupra trebuinţelor (motivaţiei).  

Ideea centrală a acestei teorii este că fiecare individ uman 

“urcă” pe o scară a motivelor pe măsura satisfacerii fiecărei 

trebuinţe în parte, plecînd de la bază către vîrf. Această 

ierarhie se prezintă astfel:                    

 
                    Fig. 1 Piramida motivaţională a lui Maslow 

1. prima noastră prioritate este aceea de a ne satisface 

trebuinţele fiziologice cum ar fi cele de hrană, de adăpost, 

de căldură; după satisfacerea acestor nevoi se poate trece 

la: 

2. satisfacerea trebuinţelor de securitate (nevoia de a avea o 

familie, o locuinţă ); după ce individul uman dobîndeşte un 

anumit nivel de securitate va căuta să-şi satisfacă: 

3. trebuinţele afective şi sociale care privesc apartenenţa la 

diverse grupuri sociale şi la întreţinerea de relaţii sociale cu 

oamenii; cînd sunt împlinite nevoile sociale oamenii vor 

putea să îşi satisfacă: 

4. trebuinţele de stimă şi recunoaştere socială prin 

achiziţionarea de competenţe şi prin căpătarea unei anumite 

poziţii; pe o treaptă superioară vor fi satisfăcute şi alte 

tipuri de trebuinţe: 

5. trebuinţele intelectuale, de cunoaştere şi înţelegere ce 

apar după căpătarea stimei celorlalţi; 

6. trebuinţele estetice care privesc nevoia de frumos şi de 

ordine; 

7. trebuinţele de autoactualizare şi de împlinire a 

potenţialului individual,ultima treaptă în ierarhia lui 

Maslow , cea pînă la care ajung cei mai puţini oameni. 

Maslow împarte toate aceste trebuinţe în două categorii: 

trebuinţe de deficienţă (care apar în urma unei lipse şi 

includ primele patru trepte ale piramidei) şi trebuinţe de 

creştere sau dezvoltare (care exprimă dorinţa de a avea 

succes, de a şti, de a-şi valorifica potenţialul şi aptitudinile 

- ultimele trei trepte). 

Teoria lui Maslow susţine o ordine privind satisfacerea 

acestor trebuinţe, în sensul că individul va acţiona pentru 

satisfacerea trebuinţelor fiziologice înaintea celor de 

securitate, a trebuinţelor de securitate înaintea celor de 

afectivitate şi apartenenţă etc. În plus, cu cît o trebuinţă se 

află mai spre vîrful piramidei, cu atît ea este mai specific 

umană iar satisfacerea ei produce mulţumire. Pe de altă 

parte însă, nu toţi indivizii umani pot ajunge la satisfacerea 

nevoilor intelectuale sau la cele privind împlinirea şi 

autoactualizarea. 

 Din perspectiva acestei teorii, profesorii trebuie să 

cunoască faptul că nu pot fi activate trebuinţele de ordin 

superior ale studenţilor, precum nevoile şi trebuinţele 

intelectuale şi de a cunoaşte, trebuinţa de performanţă, dacă 

nu au fost satisfăcute trebuinţele şi nevoile de bază privind 

confortul fizic (bine alimentaţi şi odihniţi), nevoile de 

siguranţă, şi de afectivitate, să fie îndrăgiţi, apreciaţi şi să 

aibă o stimă de sine ridicată. Atmosfera lecţiei/cursului  

trebuie să fie prietenoasă, fără ameninţări sau tensiuni. În 

plus, profesorul îl poate ajuta pe student să aibă încredere 

în forţele proprii şi astfel să aibă o stimă de sine ridicată. 

       Teoria asupra nivelelor ierarhice ale motivaţiei 

O teorie relativ nouă, face o tipologie a tipurilor de 

motivaţie plasînd într-un context precis motivaţia şcolară 

(Valleraud, Perreault,1999). Această teorie pleacă de la cea 

mai răspîndită clasificare a tipurilor de motivaţie şi care 

susţine existenţa motivaţiei intrinseci şi a motivaţiei 

extrinseci. 

Conform acestei teorii, motivaţia se poate manifesta la trei 

nivele ierarhice diferite: 

la nivelul global, unde apare o motivaţie globală, generală; 

la nivel contextual, unde se manifestă o motivaţie 

contextuală care ţine cont de anumite condiţii, de un anumit 

context; în acest caz, pot exista mai multe domenii 

contextuale la care se manifestă motivaţia dintre care cele 
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mai importante sunt domeniile relaţiilor interpersonale şi 

motivaţiei şcolare; 

la nivel situaţional, apare motivaţia situaţională influenţată 

de starea concretă (vezi figura 2). 

La fiecare dintre aceste nivele se regăsesc cele două tipuri 

de motivaţii prezentate, motivaţia extrinsecă şi cea 

intrinsecă. 

Motivaţia intrinsecă este aceea care provine dintr-o sursă 

interioară individului. Activitatea motivată intrinsec se 

realizează pentru plăcerea şi satisfacţia interioară a 

subiectului, derivată din participare. Conform acestei teorii, 

motivaţia intrinsecă are la rîndul său trei forme: 

 

 
                                            Fig.2 Nivelele ierarhice ale motivaţiei 
 

a) motivaţia intrinsecă pentru a şti;  

b) motivaţia intrinsecă pentru a îndeplini anumite lucruri; 

c) motivaţia intrinsecă pentru activarea existenţei. 

Motivaţia extrinsecă. În cazul acestui tip, sursa motivaţiei 

nu mai este interioară ci exterioară individului. Angajarea 

în activităţi este văzută ca mijloc de atingere a unor scopuri 

şi nu ca scop în sine. Motivaţia extrinsecă poate avea ca 

sursă două mecanisme de reglare: 

- reglarea exterioară; comportamentul uman se reglează 

prin intermediul mijloacelor externe cum ar fi 

recompensele şi constrîngerile; 

- reglarea internă; în acest caz, individul începe să 

internalizeze parţial motivele propriei acţiuni; oricum 

această internalizare nu este autodeterminată deoarece 

individual pleacă tot de la elemente externe; de exemplu: 

“Sunt sîrguincios pentru că mă simt vinovat faţă de 

părinţi”. În aceste circumstanţe, se poate ajunge la 

fenomenul de reglare prin identificare, respectiv la 

internalizarea completă a motivelor extrinseci şi 

transformarea acestora în motive intrinseci. 

Pe lîngă cele două tipuri de motivaţie se vorbeşte şi despre 

un al treilea construct motivaţional şi anume a-motivarea 

sau demotivarea. Acest construct motivaţional vine, 

împreună cu celelalte, să acopere întreaga paletă a 

comportamentului uman. Indivizii sunt demotivaţi sau 

nemotivaţi atunci cînd nu există nici o legătură între 

rezultate şi acţiunile desfăşurate iar persoanele nu sunt 

motivate nici intrinsec, nici extrinsec. Demotivarea poate fi 

văzută la fel ca şi conceptul de “neajutorare învăţată”. 

 

IV. MOTIVAŢIE ŞI REALIZARE ÎN CONTEXT 

EDUCATIV 

 

În general, se acceptă faptul că învăţarea este susţinută de 

un ansamblu de motive şi nu doar de unul singur. Motivele 

pentru care învaţă studenţii sunt multiple şi diversificate. 

Motivaţia pentru învăţare depinde mult de vîrsta 

studenţilor, de mediul de provenienţă, de aspectele 

personalităţii individuale etc.  

Unii studenţii, mai buni la învăţătură, enunţă drept motive 

pentru care învaţă: obţinerea unor note bune, o poziţie bună 

în colectiv, presiunea părinţilor sau, pe de altă parte, 

interesul şi pasiunea pentru o disciplină sau alta, dorinţa de 

afirmare profesională, competenţa într-o anumită arie, în 

timp ce studenţii mai slabi vorbesc despre teama de eşec, 

despre dorinţa de a obţine note de trecere pentru a promova 

anul ori despre evitarea conflictelor cu părinţii. 

 Din perspectiva teoriei nivelelor ierarhice ale motivaţiei, 

motivele care îi fac pe studenţi să înveţe pot fi grupate în 

cele două categorii largi. 

Motivele extrinseci în cadrul activităţii educaţionale se 

referă la: note bune, laude, chiar cadouri, dorinţa de a fi 

primul în grupă, teama de eşec. Învăţarea cere, în aceste 

condiţii, voinţă şi eforturi susţinute din partea studenţilor 

motivaţi extrinsec. Motivaţia extrinsecă, preponderentă în 

situaţiile de instruire bazate pe autoritate excesivă, 

constrîngere, pe sisteme rigide de apreciere, este exterioară 

acţiunii de învăţare. În realizarea sarcinii, efortul voluntar 

este mărit şi cere un volum de timp mai mare. Acest tip de 

motivaţie este, din perspective asimilării cunoştinţelor, 

relativ puţin eficientă, experimentele subliniind că studenţii 

astfel motivaţi nu au rezultate spectaculoase pe termen 

lung. 

Motivele intrinseci îşi au sursa în activitatea desfăşurată. 

Există opinii (Ch. Buhler), conform cărora, la baza acestei 

motivaţii este curiozitatea, care exprimă nevoia de a şti a 

omului. Motivaţia intrinsecă se caracterizează prin aceea că 

se declanşează în structura continuă a studentului, susţine 

din interior învăţarea, determină ca studentul să dorească 

învăţarea a ceea ce este dat ca sarcină de lucru. În acest fel, 

motivarea este atît o caracteristică a situaţiei de învăţare, cît 

şi consecinţa trezirii dorinţei studentului de a învăţa, 

pregătită de familie şi/sau şcoală, rezultat al identificării cu 

scopurile educaţionale. Învăţarea motivată intrinsec se 

realizează cu un efort redus, fapt care contribuie la o bună 

asimilare a cunoştinţelor, pe termen lung. 

 În cadrul şcolii studenţii sunt motivaţi atît intrinsec cît şi 

extrinsec, fapt de care trebuie să se ţină seama. Profesorii 

trebuie să ştie că motivaţia intrinsecă permite o asimilare 

mai bună şi mai de durată a cunoştinţelor şi de aceea 

trebuie să încerce să îşi motiveze intrinsec studenţii. 

Fenomenul reglării prin identificare poate fi astfel o soluţie 

pentru transformarea motivaţiei extrinseci în motivaţie 

intrinsecă.  

Legătura dintre dorinţa de realizare şi succesul în învăţare 

este destul de evidentă. O dorinţă puternică de a reuşi va fi 

un factor foarte important în a stabili cîtă muncă 

intelectuală şi de învăţare se depune. Unii psihologi au 

susţinut că dorinţa de realizare este înnăscută, alţii că 

aceasta este achiziţionată prin experienţă, în timp ce o a 

treia categorie o explică prin dorinţa de a evita eşecul. Cea 

mai influentă teorie din acest domeniu este teoria 

McClelland – Atkinson privind nevoia realizării.  

Această teorie explică şi de ce unii studenţi sunt mai 

motivaţi decît alţii. Motivaţia intrinsecă este concepută ca o 

motivaţie de realizare, de obţinere a succesului. Activitatea 

tînărului poate fi motivată, pe de o parte, de dorinţa de a 

reuşi, dar, pe de altă parte, apare şi o motivaţie legată de 
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dorinţa de a evita eşecul. Astfel, comportamentul uman se 

află sub influenţa directă a celor două motivaţii, dorinţa de 

a obţine succesul dar şi teama de eşec. Pentru unii dorinţa 

de succes depăşeşte cu mult teama de eşec, deci au o 

puternică motivaţie pentru succes. Invers alţi indivizi pot fi 

dominaţi de motivaţia fricii de eşec.  

Un cunoscut psiholog american, Martin Seligman (1975) a 

demonstrat că dacă experienţele copilăriei sunt negative, 

dominate de eşec, în ciuda eforturilor individuale sau ale 

educatorilor, copilul poate „învăţa” eşecurile, respectiv că 

nu mai are rost să fie continuate eforturile deoarece el nu 

poate face faţă sarcinilor. Odată deprins acest lucru, copilul 

va adopta o atitudine de neajutorare învăţată. Această 

neajutorare învăţată poate fi dezvoltată şi mai tîrziu, nu 

numai în copilărie, mai ales după o serie de eşecuri 

succesive. Acesta este un fenomen negativ cu implicaţii 

dăunătoare în activitatea educaţională. 

 Această teorie a neajutorării învăţate este importantă mai 

ales pentru reversul ei. Dacă se învaţă neajutorarea, la fel 

de bine, se poate învăţa şi motivaţia pentru succes, lucru ce 

se poate realiza prin două metode: 

(1) prin alocarea unor sarcini uşor de rezolvat de către 

tineri, fapt care poate creşte încrederea în sine; acest 

succes, dublat şi de o întărire adecvată poate conduce la 

învăţarea „gustului succesului”;  

(2) în cazul în care sarcinile de lucru sunt dificile şi 

studenţii dau greş (de obicei studenţii care suferă de 

„neajutorare învăţată” au rezultate slabe la învăţătură), 

eşecul va fi pus, de către profesor, pe seama altor factori 

decît propria lor abilitate, de obicei factori externi; în acest 

fel se declanşează aşa-numitul antrenament de reatribuire 

motivaţională. 

 

III. CONCLUSION 

În contextul atît de complex al structurilor motivaţionale, 

apare o întrebare logică: care ar trebui să fie nivelul optim 

al motivării pentru a obţine performanţă în activitatea 

educativă? Experimentele au demonstrat că atît un nivel 

prea ridicat al motivaţiei cît şi unul scăzut duc la eşec.  

Nivelul ridicat al motivării poate duce la uzură intelectuală 

şi cognitivă prematură, iar un nivel scăzut conduce către o 

relativizare a sarcinilor de învăţare şi la eşec. Nivelul optim 

al motivaţiei este dependent de complexitatea sarcinii, de 

particularităţile individuale şi de mediul extern. În cazul 

unor sarcini simple motivaţia trebuie să fie mai înaltă, în 

timp ce pentru sarcini complexe nivelul de motivare poate 

fi mai scăzut. De asemenea, un individ care are o 

personalitate puternică echilibrată poate răspunde mai uşor 

sarcinii decît unul cu o personalitate disarmonică, 

neechilibrată.  

Motivaţia reprezintă astfel, una dintre cele mai importante 

condiţii ale activităţii de învăţare, care îi pot conferi 

acesteia atractivitate, calitate, performanţă sau satisfacţie. 

Activitatea de învăţare nu este numai iniţiată sau susţinută 

energetic, ci şi direcţionată, orientată spre anumite 

conţinuturi care satisfac mai bine motivaţia învăţării. Dat 

fiind faptul ca sfera comportamentelor de învăţare este 

plurimotivată, structura sistemului motivaţional al 

studenţilor este complexă, fiind determinată atît de 

dimensiunile personalităţii lor, cît şi de condiţiile externe 

prezente în procesul învăţării. Un mediu educaţional 

favorizant, în cadrul căruia profesorul joacă un rol 

facilitator, va stimula atingerea nivelului de motivare 

optimă pentru îndeplinirea unor sarcini educaţionale. 

Cunoaşterea motivelor studenţilor constituie un prim pas 

spre o intervenţie pedagogică optimă pe parcursul 

activităţii instructiv-educative. 

În timp ce motivaţia reprezintă cauza comportamentelor de 

învăţare, satisfacţia învăţării este starea finală ce indică un 

mod eficient de realizare a motivaţiei. Ca şi motivaţia, 

satisfacţia învăţării are surse multiple, fiind rezultatul 

evaluării gradului în care diferite aspecte ale activităţii de 

student corespund cu aşteptările şi nevoile personale. 

Motivaţia este o problemă individuala, dar ea este şi 

produsul unor contexte de învăţare. Adeseori, profesorii 

considera lipsa motivaţiei ca fiind principala problemă cu 

care se confrontă în managementul grupei academice. La 

rîndul lor, studenţii se întreabă de ce trebuie să înveţe la 

anumite materii sau se plîng că orele sunt plictisitoare. 

Stimularea motivaţiei învăţării devine problemă stringentă, 

atît pentru profesorii debutanţi, dar şi pentru cei cu 

experienţă. 

 Pe fondul acestor dileme, principiul stimulării şi 

dezvoltării motivaţiei se impune în practica educaţională ca 

unul dintre cele mai importante principii ale didacticii 

moderne, după care profesorii se pot călăuzi în încercarea 

de a forma şi dezvolta studenţilor o motivaţie superioară. 

Deşi există multiple abordări şi metodologii de stimulare a 

motivaţiei studenţilor, aceasta rămîne, de multe ori, o 

activitate aproape intuitivă a profesorului, direct 

condiţionată de talentul şi aptitudinea pedagogică a 

acestuia. 
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